

Легендарные воины легендарной войны. Как мало их осталось среди нас! И как дороги они нам — героические защитники Родины, солдаты и генералы Великой Отечественной...

Нестор Козин. Суровая осень 41-го. Жестокие бои под Ельней. Здесь родилась советская гвардия. Свидетельствует прославленный маршал Георгий Константинович Жуков: «Мне довелось лично видеть с наблюдательного пункта дивизии ожесточенный бой... Особенно умело дрался батальон под командованием Н. Д. Козина».

Нестор Дмитриевич Козин родился 19 декабря 1902 года в деревне Бурково Татарского района Новосибирской области в бедной крестьянской семье. Рано потерял мать. Когда отец был мобилизован на германскую, двенадцатилетнему Нестору пришлось идти в пастухи, а потом наниматься на железную дорогу.

Победила Октябрьская революция, отгремела гражданская война. В 1922 году Козин призывается в Красную Армию. Два года спустя он был зачислен курсантом полковой школы. В 1929 году закончил Омское пехотное училище им. М. В. Фрунзе.

Командирскую службу начал в Белорусском военном округе. В 1934 году был переведен командиром роты в Сибирский военный округ. Боевое крещение принял в июле 1941 года, участвуя в Смоленском сражении.

Из армейской газеты «За честь Родины» 22 июля: «3-й батальон 586-го стрелкового полка (командир — капитан Н. Д. Козин) внезапным ударом с тыла и фланга опрокинул батальон полка «Великая Германия» и, преследуя остатки, в течение двух часов истребил их».

Зима 1942—1943 годов. Сталинградская битва. Нестор Дмитриевич командует 52-й гвардейской дивизией. После жестоких боев, преодолев отчаянное сопротивление врага, полки 52-й дивизии утром 26 января 1943 года соединились с полками 13-й дивизии у поселка Красный Октябрь в рай-

оне Мамаева Кургана. Так было завершено окружение группировки фельдмаршала Паулюса.

В 1943—1944 годах, после лечения в госпитале, полковник Козин учился в Академии Генерального Штаба.

Весну 1945 года генерал-майор Нестор Дмитриевич Козин встретил на Одере во главе своей 52-й гвардейской дивизии. Во второй половине марта 3-я ударная армия начала готовиться к форсированию Одера в районе Берлинхена и захвату плацдарма. Выполнение этой задачи командующий армией возложил на дивизию Н. Д. Козина. Гвардейцы с честью выполнили приказ.

Завершающим мощным аккордом войны стала Берлинская операция войск 1-го Белорусского фронта. За несколько дней ожесточенных боев дивизия Н. Д. Козина преодолела три сильно укрепленных рубежа обороны противника и, развивая успешное наступление, в числе первых ворвалась в Берлин. «Что ни пекло, там и Козин», — вспоминал Г. К. Жуков.

Президиум Верховного Совета СССР указом от 29 мая 1945 года присвоил Нестору Дмитриевичу Козину звание Героя Советского Союза.

После войны Нестор Дмитриевич служил в Группе советских войск в Германии, на Дальнем Востоке, в Москве. В 1954 году по состоянию здоровья он вышел в отставку.

Больше тридцати лет почетный гражданин города Барнаула, генерал-майор в отставке, кавалер трех орденов Ленина Н. Д. Козин ведет огромную общественную работу, занимается военно-патриотическим воспитанием молодежи. Этим он снискал себе колоссальную популярность — его знают буквально все барнаульцы. Они им гордятся. Славным боевым генералом, замечательным человеком, патриотом России.

В. К. Корниенко

ЛИТЕРАТУРА

Козин Н. Д. Гвардейцы в боях. 2-е изд.; перераб. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 271 с.: фот.

Козин Н. Д. Незабываемое: [О моск. битве] // Алт. правда. 1977. 6 дек.

Козин Н. На Курской дуге // Алт. правда. 1983. 10 июня.

Козин Н. Д. Бессмертен подвиг Сталинграда // Молодежь Алтая. 1983. 2 февр.: рис.

Козин Н. Шла дивизия на Запад: [О боях в Померании (Вост. Пр. сия)] // Молодежь Алтая. 1983. 21 апр.

Козин Н. Последний штурм: [О штурме Берлина] // Алт. правда. 1986. 9 мая.

Козин Н. Д. Весной и летом сорок пятого // Алт. правда. 1978. 9 мая.
О присвоении звания Героя Советского Союза генералам и офицерскому составу Красной Армии [в т. ч. гвардии генерал-майору Козину Н. Д.]: Указ Президиума Верховного Совета СССР // Правда. 1945. 30 мая.

Пантюхов Г. Г. Люди одной дивизии: Боевой путь 52-й гвардейской орденов Ленина, Кутузова и Суворова стрелковой дивизии. 1941—1945 гг. М.: Воениздат, 1977. 205 с.

Козин Нестор Дмитриевич // Герои Советского Союза: Крат. биограф. словарь. М., 1987. Т. 1. С. 684: портр. Библиогр.: 3 назв.

Козин Нестор Дмитриевич // Герои Советского Союза — барнаульцы. 1941—1945: [Буклет]. [Барнаул, 1985]. 1 л., слож. в 2 раза: портр.

Клуниченко Н. Победная поступь сибиряков-гвардейцев // О чем рассказывают звезды Героев. Барнаул, 1962. Вып. 1. С. 79—101: портр.

То же // Наш край родной. Барнаул, 1969. С. 184—195.

То же // Боевая слава Алтая. Барнаул, 1970. С. 257—272: портр.

Майоров Ю. Гвардейская статья // Майоров Ю. Почетные граждане Барнаула. Барнаул, 1980. С. 20—35: портр.

Военные дороги Нестора Козина // Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 92—94: портр.

Путь к Берлину // Звезды доблести ратной. Новосибирск, 1986. С. 163—165: портр.

Воротников М. Сибиряки умели побеждать: [Воспоминания адъютанта Г. К. Жукова о Н. Д. Козине] // Алт. правда. 1984. 29 дек.

Герасимов А. Сибирский богатырь // Алт. правда. 1987. 10 окт.: фот.

Лищинский В. Воин и гражданин // Козин Н. Д. Гвардейцы в боях. Барнаул, 1985. С. 3—4.

Лищинский В. Мы любим тебя, наш боевой генерал! // Молодежь Алтая. 1987. 18 дек. (№ 51). С. 1, 5: фот.

Лищинский В. Вы всегда в строю, генерал Козин // Молодежь Алтая. 1982. 17 дек.: портр.

Лушников А. Настоящий сибиряк // Алт. правда. 1977. 18 дек.: портр.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края. Личный фонд Героя Советского Союза Н. Д. Козина, фонд № Р-1590, 31 ед. хранения за 1945—1985 гг.